

H 经济新活力 发展新看点

海南出台《关于积极支持台湾同胞台资企业参与海南自由贸易港建设的若干措施》

17条措施支持台胞台企参与自贸港建设

本报海口11月7日讯（记者范平昕）11月7日，由海南省台湾事务办公室、海南省发展和改革委员会等10个部门联合出台的《关于积极支持台湾同胞台资企业参与海南自由贸易港建设的若干措施》（以下简称《措施》）在

2023台商峰会上正式发布。《措施》旨在进一步吸引台湾同胞全面参与海南自由贸易港建设，分享海南自由贸易港发展机遇，打造更高层次、更高水平的对台交流、经贸合作新高地。

《措施》共17条，涵盖支持台胞台企

投资、支持市县搭建平台、支持开展文教交流等3个方面。其中，1—8条结合自贸港建设，鼓励或支持台胞台企在海南自由贸易港投资创业，特别是农、林、渔业和贸易类产业；9—13条主要涉及支持和鼓励市县、社会

力量为台胞台企在海南自由贸易港投资创业搭建平台、畅通渠道；14—17条主要涉及支持我省市县、部门和单位开展对台文化、教育交流与合作，夯实对台经济合作的社会基础。

近年来，琼台合作呈现欣欣向荣

的态势。据统计，截至今年6月，我省累计批准设立台资企业2419家，累计利用台资57.3亿美元；琼台贸易取得持续增长，2017年，海南对台进出口总额为4.76亿元人民币，2022年增至22.25亿元人民币，5年来增长367%。

中国热科院科研团队经过长期攻关，成功攻克种苗“卡脖子”难题

红掌在海南实现自主培育

本报海口11月7日讯（记者曹马志）11月7日，中国热带农业科学院（以下简称中国热科院）经过长期联合科研攻关，培育出12种切花红掌新品种，成功攻克国外切花红掌种苗“卡脖子”难题，标志着热带特色花卉红掌在海南实现自主培育。

当天，中国热科院在海口举办热带花卉新品种推介会暨产业发展研讨会。会场同步举办花展，100余株花卉新品首次集中亮相，

“百花园”里争奇斗艳。其中，红掌花独树一帜——12个花盆中的红掌，一片片花朵形似人伸开的手掌，有蜡质光泽，在光线的照射下，更是颜色艳丽。

“红掌不仅仅是红色，还有白色、绿色、棕色、粉色……不仅好看，花期长，还可以成为优质的鲜切花，净化空气，湿润环境。”现场，全程主持培育的中国热科院热带花卉研究中心副主任牛俊海博士主动客串红掌新

品种讲解员，对每一株新品种的特点如数家珍。

“多年来，国内红掌切花优质种质资源一直被国外所垄断。”牛俊海回忆说，在前期调研中，许多种植企业跟他吐槽：“没有议价权，国外提供的种苗价格较高；有些国外选育的种苗，不能很好契合本地生长环境，产量波动大。”

据了解，国内鲜切花市场对红掌的需求呈增长态势。优质红掌切

花是市场上紧俏货，国内一年的消费量大约2000万支。年届六旬的红掌种植商陈彦瑾专程从岛外赶到海口参加推介会，一到会场，他直奔红掌新品种展示区，独爱红掌的他30多年一直在国内从事红掌产业。

牛俊海介绍，为了突破红掌种苗“卡脖子”问题，在长期基因资源收集的基础上，瞄准产业发展需求，2011年，中国热科院花卉团队启动规模化育种，历经资源收集、鉴定评价、杂交

选育、繁殖筛选、中试试验等多个环节，克服重重研究难关，在海南最终成功选育具有完整自主知识产权的红掌切花新品种。

在推介现场，参会的三亚泽龙种养农民专业合作社负责人李恩亮当场和中国热科院代表签订合作协议，成功拿下了新品种落地推广第一单。他计划今年年底在三亚市种植红掌切花新品种，明年年底将入市销售。

海口湾：“城市会客厅”魅力无限

11月3日，天气晴好，一群孩子在位于海口湾的世纪公园骑行。

据了解，全长19.6公里的海口湾畅通工程建成后，海口湾一带的世纪公园、世纪大桥、云洞图书馆、钟楼、骑楼老街等城市地标串连成珠，形成一个风光秀丽、元素丰富的公共开放空间，吸引了市民游客来此户外拓展、露营、骑行、活力健身、亲子互动、消费、拍照等，这里已成为海口的“城市会客厅”，也是海口消费新热点。

本报记者 张茂 摄



文昌冯家湾产业园海水取水工程日出水量可达20万立方米

为园区养殖提供绿色可持续的用水保障

■ 本报记者 刘梦晓

清澈的海水和车间里养殖的海产品可以产生什么样的关联？11月7日，在文昌冯家湾现代化渔业产业园（以下简称冯家湾产业园）海水取水泵站泵房内，取水指令刚一发出，水泵就开始加压提水，取水泵站蓄水池内很快就涌入清澈透亮的海水，继而分流到各个需水项目上。

“园区目前已经投产的11个项目，以及参与‘上楼养殖’的养殖户，全都用上了海水养殖。”文昌冯家湾产业园管委会副主任林尤郁说，今年5月通水的文昌冯家湾产业园海水取水工程已经成为园区养殖的用水来源，每天计划出水量可达20万立方米，目前实际出水量约为5万立方米。

冯家湾产业园的养殖为什么一

定要用海水？养殖海产品是文昌市会文镇居民收入的重要来源之一。过去，直接将养殖鱼塘建在海里，或者直接向海里排污，都是近海养殖的弊端。

当前，文昌正探索既保护生态又守住群众“钱袋”的养殖模式。文昌冯家湾产业园按照“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的总体思路，打造以海洋水产种苗繁育为特色，集水产科研育种、种苗繁育、绿色养殖、仓储物流、商贸交易、教育培训、质量检测检疫、数字渔业示范、休闲渔业等功能于一体的综合性产业园区，探索渔业转型升级之路。“园区的一大特色就是统一取水、排水，解决近海养殖污染严重的弊端。”林尤郁说。

目前，文昌冯家湾产业园海水取水工程已经实现对园区内养殖用水的供给，进一步助推园区朝着绿色、可持续的发展目标前进。

海南日报记者了解到，冯家湾产业园海水取水工程从园区向海里铺设了管道，统一从近海2公里、海平

面以下9米的位置取水，以供整个园区的海水养殖使用。

在鲲诚现代海水养殖创新产业园的养殖车间里，记者看到养殖尾水的处理过程：排出的尾水经过第一层过滤，会排出明显的残渣，继而进入装有过滤网的水池内进一步处理残渣。此后经过生物和微生物净化，经过检验达标的水质才能从车间流出。

林尤郁介绍，养殖尾水一起经过“养殖户（养殖企业）预处理+生态拦截沟渠+鱼虾贝藻净化+固话微生物强化处理”四级净化处理，达到海南省《水产养殖尾水排放要求》一级排放标准后，才排入周边河道进入海域。

目前，文昌冯家湾产业园海水取水工程已经实现对园区内养殖用水的供给，进一步助推园区朝着绿色、可持续的发展目标前进。

（本报文城11月7日电）



工作人员准备捕捞海水养殖的东星斑。

本报记者 封烁 摄

环岛旅游公路莺歌踏浪驿站预计下月中旬投用

本报抱由11月7日电（记者孙慧 通讯员王灿）11月7日上午，随着现场吊装指挥的一声令下，莺歌踏浪驿站项目重达32吨的大节点及钢柱被缓缓吊起，放置到准确位置，随后工人们迅速入场，将大节点及钢柱与支撑钢架紧紧焊接，标志

着一号楼银山礼堂建设正式进入新阶段。当前莺歌踏浪驿站项目建设已进入冲刺阶段，预计12月中旬竣工投入运营。

莺歌踏浪驿站项目占地195亩，总建筑面积7.8万平方米，总投资近8亿元，是海南环岛旅游公路首批8

个重点驿站之一，也是首批驿站中规划面积最大，开工最早的驿站。其中一号楼银山礼堂是莺歌踏浪驿站项目的标志建筑及重点工程，其设计理念先进、整体造型新颖、建筑结构复杂，为偏心型锥体建筑物。

“虽然银山礼堂只有三层，但由

于建筑造型新颖独特，它的钢结构施工难度和超高层钢结构施工难度相当，并且钢材含量和混凝土占比远超一般建筑物标准。”该驿站项目经理于治军说。一号楼银山礼堂建设面临底层支撑体系极限设计、钢结构与混凝土不能交叉作业、钢筋工程施工和工序复杂等多重技术考验，该项目承建方北京三鑫晶品装饰工程有限公司组织多方技术力量现场联合攻坚克难，合理安排各施工队伍施工计划，整合项目建设各方资源全流程梳理打通钢材供应等“堵点”，加快了项目建设落地。

我省颁发首份附加证明书
文书跨国流转所耗时间将大大缩短

本报海口11月7日讯（记者范平昕）11月7日上午，外交部在京举行《取消外国公文书认证要求的公约》（以下简称《公约》）在中国生效暨附加证明书首发仪式。海南省同步举行首发仪式，并向申办人颁发海南第001号附加证明书。

据悉，《公约》是海牙国际私法会议框架下适用范围最广、缔约国最多的重要国际条约，旨在简化公文书跨国流转程序，以更便捷的证明方式取代传统领事认证，促进国际经贸和人员往来。今年3月8日，我国正式加入《公约》，并于11月7日在我国正式生效实施。这是我国扩大涉外文书流转领域制度型开放、服务国内高质量发展的重要举措，对促进中外人员和经贸往来具有积极意义。

据了解，加入《公约》后，海南企业和居民将从三方面体验到公约带来的更为便捷、高效的领事认证附加证明书流转服务。一是大幅减少文书跨国流转所耗时间。加入《公约》后，办妥一份缔约国用文单位所需的文书，时间可从先前的约20个工作日减少到几个工作日，缔约国间办理文书流转手续时间平均减少90%。二是大大节省办证经济成本。公约将为中外人员和企业在使领馆领事认证费和相关中介服务费。据估算，公约后每年可为中外人员和企业直接节省至少3亿多元人民币的办证费用。三是有助于改善中国营商环境。加入《公约》后，有意向中方投资、出口的《公约》缔约国企业无需为商业文书办理领事认证，中方超过70%的出口贸易涉及的商事文书也将因此受益。

昌江石碌水库除险加固工程基本完工 为防汛抗旱提供支撑

本报石碌11月7日电（记者刘婧婧 特约记者符文倩 通讯员张苏淑）昌江石碌水库除险加固工程自2021年10月开工建设以来，经过参建各方的共同努力，目前工程建设已基本完工，预计11月中旬完工验收，有效消除了工程安全隐患，发挥水库蓄水调节的社会效益和生态效益。

据介绍，石碌水库除险加固工程项目建设包括坝体防渗加固、坝顶加固、坝坡加固、新溢洪道重建、原旧溢洪道拆除重建、均质坝与放水涵重建六项工程。目前南副坝防渗加固、坝顶防浪墙、上下游护坡加固、溢洪道重建工程、放水涵重建工程、重建大坝安全监测设备、重建溢洪道及取水塔的闸门安装、电气设备安装工程等工程均已完成后，金属结构及启闭机安装分部工程及放水涵重建分部工程已通过验收，累计完成总工程量的95.5%。

工程竣工验收后将进一步消除安全隐患，使水库更有效地抵御洪水来袭，恢复相应库容9888万立方米，为防汛抗旱提供强有力的“水”支撑，保证下游安全，满足农作物的灌溉需求。

海南加快推进汽车维修数据归集工作

本报海口11月7日讯（记者曹马志 通讯员潘彤彤）11月6日，海南日报记者从省交通运输厅获悉，海南正加大推进汽车维修数据归集工作力度，确保在今年年底前，海口地区维修企业电子健康档案系统对接率达到70%以上，其余市县对接率达到90%以上，计划明年5月底前，全省维修企业电子健康档案系统对接率达到100%，且维修电子记录数据正常上传。

据了解，汽车维修电子记录数据归集是做好汽车维修数据综合应用有关工作的一项基础性工作，有助于深化汽车维修数据综合应用，提高汽车维修业服务水平，更好地维护消费者合法权益，推动汽车后市场高质量发展。

同时，各市县交通运输主管部门督促汽车维修企业使用微信小程序等，尽快实现系统数据接口对接；结合备案登记、日常监管、重点抽查、安全检查、污染防治等工作，督促一二、三类汽车维修经营者在2024年5月底前完成维修电子记录数据的实时上传，且保证数据记录上传质量。

文昌成立水产养殖业质量基础设施“一站式”服务站

本报讯（记者刘梦晓 通讯员冯静雯）近日，文昌市在会文镇举行水产养殖业质量基础设施“一站式”服务站揭牌仪式，旨在进一步整合水产养殖业质量基础设施资源，提高质量基础支撑能力，提升质量技术水平。

该服务站立足于水产养殖业发展现状，围绕企业需求找机构、找专家、找标准，通过“培训+巡诊+会诊”等方式开展质量分析，“手携手、面对面、点对点”精确诊断，为企业开出质量提升“良方”，着力破解企业质量发展中的难点、痛点、堵点问题，攻克企业质量技术共性和个性难题，助力企业质量和效益“双提升”，进一步为该市水产养殖业提质升级蓄积新动能。

文昌市市场监督管理局相关负责人介绍，该服务站融合质量基础设施要素资源，充分释放质量基础设施服务效能。后续，服务站将立足于水产养殖业发展现状，围绕企业质量需求，量身定制服务菜单，聚焦质量管理、标准计量、检验检测、认证认可、知识产权等全要素，为企业提供系统、高效、便捷的全链条、全方位、全过程“一站式”质量技术服务，帮助企业解决质量发展瓶颈，为文昌经济高质量发展赋能添彩。